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QUESTAO 1

Os elementos de liga dos agos podem ser classificados
em dois tipos, de acordo com o equilibrio binario com o
ferro. Assim, sobre esses elementos € correto afirmar que:

{A) Silicio, Aluminio e Boro fazem parte do grupo que
favorecem o aumento do campo ferritico. Nesse caso,
a regido austenitica fica totalmente circundada pela
regido ferritica,

(B) Niguel e Carbono s3o os elementos mais importantes
do grupo que expande o campo austenitico até a
formagéo de compostos de ferro.

{C) Cobalto € um elemento estabilizador da austenita. Se
adicionado em alta concentragdo, elimina totalmente
a ferrita, formando somente austenita em temperatura
ambiente.

(D) Enxofre, Zirconio e Nidbio fazem parte do grupo
conhecido como campo austenitico contraido. Nesse
caso, o campo austenitico & interrompido pela
formag&o de compostos com o ferro.

(E) Os elementos formadores de carbonetos, como
Titénio, Vanadio e Molibdénio, interrompem a
formag&c do campo austenitico, favorecendo a
estabilizagdo da ferrita.

Prova: Amarela
METALURGIA

QUESTAO 2

Dentre as técnicas de protegdo anticorrosiva existentes, a
aplicaggo de esquemas de pintura & a técnica que
apresenta propriedades importantes como facilidade na
aplicagéo e relag8o custo-beneficio. Além disso, a técnica
pode proporcionar propriedades em paralelo, como
impermeabilizacdo e auxilio na identificagéo de fluidos.
Assim, & correto afirmar que:

(A) os diluentes s&o compostos elaborados por diversos
solventes e s@o utilizados para ajustar a viscosidade
de aplicag@o da tinta. Os solventes, por sua vez, 80
substancias, puras ou n&o, empregadas para auxiliar
na solubilizagéo e fabricag&o das tintas e no ajuste da
viscosidade.

(B) os pigmentos s@o particulas solidas finamente
divididas e sollveis no veiculo fixo. Os pigmentos séo
utilizados para se obter determinadas caracteristicas
como cor, melhoria das caracteristicas fisicas da
pelicula e protegéo anticorrosiva.

{C) o veiculo fixo & o constituinte responsavel diretamente
pela formagao da pelicula de tinta. Apesar disso, os
velculos fixos ndo respondem pela maioria das
propriedades fisico-quimicas da tinta uma vez que
pigmentos e aditivos possuem grande influéncia
sobre essas propriedades.

(D) os aditivos s&o constituintes colocados em pequenas
concentragBes nas formulagbes de tintas, pois
conferem a pelicula final caracteristicas que sem ¢les
ndo seriam possiveis de serem obtidas. S&o
exemplos de aditivos os secantes, os plastificantes,
os agentes tixotropicos e os antissedimentantes.

(E) o esquema de pintura & composto por trés tipos de
tinta: a de acabamento, a de fundo e a intermediaria.
A tinta de fundo € utilizada para aumentar a
espessura do esquema, melhorando as
caracteristicas de protegdo por barreira desse
esquema.
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QUESTAO 3

Observe a figura abaixo.

|
!i ) ¢
e 7
}';‘_ - r/ o
/’/ 7z
Yars
Vs
/,/
// vetar de
/// ascoregrmenta
// h B

Sobre a discordancia da figura representada acima é
correto afirmar que:

(A) a imperfeiciio de ponto corresponde a falta ou a
presenga de um ou mais atomos na rede cristalina do
metal.

(B) nas vizinhangas de uma discordéncia de aresta, os
atomos ficam comprimidos acima do plano de

_deslocamento e abaixo do plano ficam mais
separados.

(C) a imperfeigéo cristalina caracteriza-se pela presenga
de atomos ‘“infrusos” na rede cristalina perfeita.
Apesar disso, em alguns casos, os atomos séo
adicionados propositalmente para modificar as
propriedades do material.

(D) a intersticialidade é caracterizada pela ocupagéo de
um atomo na posigdo intersticial da rede. O efeito da
imperfeicdo ird depender do tamanho do atomo
“intruso”,

(E) a discordancia em aresta & acompanhada por zonas
de tensdo e zonas de compressdo. Essas zonas
ocasionam uma diminuig&o da energia ao longo da
discordancia.

QUESTAO 4
A respeito dos ferros fundidos, assinale a opgao correta.

(&) No ferro fundido branco, praticamente todo o carbono
se apresenta na forma combinada de carboneto de
calcio,

(B) Os ferros fundidos brancos apresentam baixa dureza
e baixa resisténcia ao desgaste, apresentando
elevada usinabilidade.

(C) Os ferros fundidos cinzentos apresentam facil fuséo e
moldagem, boa resisténcia mecanica e excelente
usinabilidade.

(D) O modulo de elasticidade dos ferros fundidos é
constante, em conformidade com a lei de Hocoke.

(E) A normalizagdo & um processo de endurecimento
para ferros fundidos cinzentos sem elementos de liga.

Prova: Amarela
METALURGIA

QUESTAO 5

Existem diversos métodos para minimizar a tendéncia dos
metais de sairem de uma condigao termodinamica instavel
para uma condigdo termadindmica estavel, e a maioria
deles consiste em intercalar uma camada protetora enire a
superficie a ser protegida e o meio corrosivo. Assim, &
correto afirmar que:

(A) o revestimento metélico por imersdo a quente é
obtido através da imersd@o do material em um banho
do metal fundido. O processo de revestimento do ago
com zinco ¢é amplamente conhecido como
galvanizag&o. Nesse processo, sdo geradas camadas
de liga zinco-ferro e de zinco puro. Ambas as
camadas contribuem para a resisténcia & corroséo do
revestimento.

{B) o processo de eletrodeposicao & pouco utilizado, pois
s6 consegue revestimentos muito finos. A espessura
da camada depende da corrente aplicada, da
temperatura do banho e da concentrago dos sais.

{C) o cladeamento & o processo de revestimento metdlico
mais utilizado na indUstria quimica. O revestimento so
pode ser feito nas duas faces da chapa, para que a
protegéo se torne efetiva.

(D) a aspersdo térmica consiste em aplicar o
revestimento metalico utilizando uma pistola de
metalizacgo. Quando as particulas tocam o substrato,
se solidificam, ligando-se a superficie através de
camadas finamente granulares. Para os materiais de
alto ponto de fus@o pode ser utilizado o processo por
plasma.

(E) para uma boa qualidade de aderéncia e
impermeabilidade da pelicula, € necesséria uma boa
qualidade do método e da preparagéo de superficie.
Para os métodos de revestimento catédicos, por
exemplo, ndo € necessario se preocupar com a
presenca de pequenas falhas, pois caso exista, o
material do revestimento metalico protegera
catodicamente o metal base.

QUESTAO 6

Sobre os tipos de associagdes atdmicas ou ligagOes
guimicas, é correto afirmar que:

(A) a ligagéo idnica € a mais simples de todas, nela um
atomao compartilha os elétrons da camada de valéncia
com um atomo adjacente.

(B) a ligagdo de Van der Waals ¢ a ligagdo que ocorre
entre os gases inertes, sendo considerada uma das
mais fories.

(C) metal é o elemento que prontamente perde eletrons,
criando uma ligagdo metdlica e resultando em
condutibilidade elétrica. ‘

(D) a ligagéo covalente consiste na transferéncia dos
elétrons da camada de valéncia de um atomo para o
outro. E o caso do NaCl.

(E) na ligagéo covalente ocorre o compartihamento dos
elétrons por inimeros atomos adjacentes.
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QUESTAO 7

Sobre os elementos inibidores de corrosdc é correto
afirmar que;

(A) o cobre, em teores de 0,2%, retarda definitivamente a
corrosdo atmosférica dos agos melhorando a
resisténcia a corros@o de 3 a 5 vezes.

(B) o silicio é as vezes adicionado ao ago para melhorar
sua resisténcia & oxidagdo em baixas temperaturas.

(C) o cromo é o elemento mais importante no combate a
corrosdo, porém em temperaturas elevadas observa-
se um aumento da oxidagdo na presenga desse
elemento.

(D) o Ni também é considerado um bom elemento para
resisténcia 4 corroséo, porém os agos contendo Cr e
Ni ndo sdo t&o resistentes quanto um ago com mais
de 10% de Cr.

(E) a camada protetora formada por Cr-O &
extremamente estdvel, sendo resistente a qualquer
meio corrosivo.

QUESTAO 8

Apenas produzir pecas simétricas € a limitagdo principal
do processo de fundigéo:

(A) 'em molde cheio.

(B) por cera perdida.
(C) por centrifugagao.
(D) continua. .

(E) sob pressao.

QUESTAO 9

Que medida se pode adotar para evitar o surgimento de
gotas frias em uma pega de ago fundida?

(A) Diminuir a velocidade de vazamento.

(B) Evitar interrupgdes no vazamento do metal liquido.

(C) Aumentar o nimero de curvas nos canais de
alimentacao.

(D) Aumentar a largura dos canais de alimentagao.

(E) Diminuir a temperatura de vazamento.

Prova: Amarela
METALURGIA

QUESTAO 10

Pretende-se incrementar a protegéo contra a corrosao de
uma superficie de aluminio utilizando um revestimento ndo
metalico inorgénico. Assinale a opg¢io que atende
corretamente ao requisito.

{A) A superficie metalica devera ser pintada somente
com tinta & base de resina epoxidica com pigmentos
de oxide de ferro.

(B) Deve-se optar pela anodizag@o, pois nesse processo
a espessura da camada de oxido de aluminio e
aumentada de forma controlada.

{C) A cromatizagdo & contraindicada para trabalhos com
aluminio, pois esse processo deve ser desenvolvido
em altas temperaturas,

{D) Nao se deve optar pela fosfatizagdo combinada com
pintura, por provocar falhas no revestimento e
incrementar as taxas de corrosao.

(E) A superficie metdlica devera ser pintada somente
com tinta & base de resina alquidica.

QUESTAC 11

Do ponto de vista da metalurgia da soldagem, pode-se
afirmar que uma junta soldada é constituida:

(A) apenas pela regido onde foi depositado o cordéo de
solda.

(B) apenas pela regido onde se enconira a zona
termicamente afetada.

{C) apenas pela regido onde se encontra a zona fundida.

(D) pela regido constituida pelo metal de base e pela
zona termicamente afetada.

(E) por todas as regides que tiveram suas condigbes
iniciais alteradas pela soldagem.

QUESTAO 12
Em relagdo ao emprego dos acgos, é correto afirmar que:

(A) acgos patindveis sdo resistentes & salinidade e muito
utilizados em eixos propulsores de embarcagdes.

(B) os dois elementos principais que conferem
comportamento inoxidavel aos agos sdo cromo e
aluminio,

(C) os Agos Alta Resisténcia e Baixa Liga s&o subtipos
mais leves dentre agos médio-carbono para
estruturas.

(D) a elasticidade dos agos para molas & obtida com
baixos teores de carbono e adigdo de cromo.

(E) alguns agos podem ser temperaveis go ar desde que
adicionados teores suficientes de elementos de liga.
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QUESTAC 13

QO controle da quantidade de energia térmica inserida em
uma junta soldada € essencial para reduzir a possibilidade
de ocorréncia de defeitos na soldagem. Nesse sentido,
assinale a op¢éo correta.

{A) Quantc maior o aporte de calor na junta soldada,
menor serd a poga de fusdo e maior sera a zona
termicamente afetada.

{B) Na curva de ciclo térmico, a temperatura a partir da
qual podem ocorrer transformagbes metalirgicas no
estado sdlido do material soldado € chamada de
temperatura critica.

{C) A velocidade de resfriamento varia de forma
diretamente proporcional & temperatura inicial da
peca que esta sendo soldada.

(D) N&o se verifica a existéncia de tensées durante o
resfriamento da peca soldada e do cordéo de solda.

(E) As deformagfes em pecgas soldadas sdo sempre
elasticas, pois as tensbes sao inferiores ao seu limite
de elasticidade.

QUESTAO 14

Para a execugdo de um trabalho, foram utilizados
vergalhGes de ago 1020, Segundo o sistema de
classificacdo de agos empregado pela Associagéo
Brasileira de Normas Técnicas {ABNT), é correto afirmar
que se trata de um tipo de:

(A) ago carbono comum que possui 0,02% de carbono
em sua composicao.

(B) ago de usinagem facil, ao enxofre, que possui 0,10%
de carbono em sua composi¢ao.

(C) ago carbono comum que possui 0,10% de carbono
em sua composicio,

(D) ago carbono comum que possui 0,20% de carbono
em sua composigéo.

(E) ago ao Ni-Cr-Mo que possui 2,0% de carbono em sua
composi¢éo.

Prova: Amarela
METALURGIA

QUESTAO 15

Na fabricacéo de feixes de molas utilizadas em caminhoes
e 6nibus, & comum o jateamento do tipo shot peening
sobre a superficie da pega antes da pintura. Do ponto de
vista da prevengéo da fadiga, qual a fung@o principal
dessa técnica?

(A) Fechar eventuais ftrincas e poros abertos na
superficie de forma que n&o consigam evoluir para
uma trinca de fadiga.

(B) Criar uma camada de dureza elevada na superficie,
deixando-a imune a agio do repique de pedras
durante a rodagem.

{C) Limpar a superficie, deixando-a lisa e preparada para
receber a pintura.

(D) Induzir tensfes compressivas superficiais para
minimizar tensées de traco quando a mola estd em
servico.

(E) Quebrar as carepas provenientes da |aminagao,
preparando a pega para a pintura.

QUESTAOC 16

Considere um material com comprimento inicial de 300
mm, cujo compartamento é linear na porgdo eldstica da
curva tensao versus deformac@o. Ao ser aplicada uma
tenséo de engenharia de 200 MPa nesse material em um
ensaio de tragéo, seu comprimento final passa a ser de
300,4 mm. Determine o moédulo de elasticidade desse
material e assinale a opg&o correta.

(A) 15GPa
(B) 80kPa

(C) 150 MPa
(D) 150 GPa
(E) 500 GPa

QUESTAO 17
Sobre as ligas de aluminio é correto afirmar que:

(A) possuem hoa deformabilidade devido a estrutura
CFC. S&o endureciveis por solugio sodlida e
envelhecimento.

(B) possuem boa deformabilidade devido a estrutura
CCC. 830 endureciveis por témpera & revenido,

(C) s&o frageis devido & estrutura HC, com limite de
resisténcia bem inferior aos agos.

(D) sdo quebradigas devido & estrutura CFC,
necessitando de solubilizag8o e recozimento para
serem trabalhadas.

(E) dependem do tratamento térmico de encruamento e
recozimento para elevar sua dureza ao nivel dos agos
temperaveis.
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QUESTAO 18

Sobre a influéncia dos elementos de liga nos agos, &
correto afirmar que:

(A) o enxofre, o fésforo, o magnésio e o aluminio s&o
elementos considerados impurezas normais, que se
originam durante o processo siderlrgico.

(B) nos agos com presenga de fosforo, a microestrutura
final das regides ricas desse elemento & constituida
praticamente de ferrita. A pouca perlita formada
agrupa-se nas beiradas das faixas de ferrita.

(C) as inclusdes ndo metélicas podem ser classificadas
em dois grupos. Um deles & o grupo de inclusdes
endogenas, cuja origem & proveniente de fontes
externas, como escdrias.

(D) o efeito das inclusdes na deformabilidade dos agos
sujeitos & conformagdo mecénica né&o altera a
classificagdo de nocividade dos elementos.

(E) o fosforo foi considerado uma impureza nociva devido
4 fragilidade a frio que confere aos agos. Além disso,
esse elemento de liga diminui a resisténcia a tragao
do ago.

QUESTAO 19

Assinale a opgfio que completa corretamente as lacunas
da sentenca abaixo:

Conforme ocorre o aguecimento de um metal para o
trabalho a quente, vai aumentando devido
a maior geragao de

(A) adifus@o atdmica / lacunas.

{B) a quantidade de soluto / recristalizag&o.
(C) o encruamento / discordancias.

{D) o nlmero de lacunas / alotropia.

(E) aquantidade de sclvente / recristalizagéo.

QUESTAO 20

Assinale a opgdo correta em relagdo ao que ocorre
durante o revenimento dos agos temperados.

{A) A fragilidade de revenido & um fenémeno comum nos
agos-carbono a 200°C, tornando-o duro e quebradigo.

(B) Ha o aumento de dureza e queda na tenacidade do
material.

(C) Conforme a temperatura se eleva, parte da
martensita vai se decopondo em lamelas de ferrita e
cementita, formando a martensita revenida.

(D) Ocorre a transformacdo alotrépica a 723°C com a
formacéo de bainita.

(E) A Austenita retida & temperatura ambiente pode se
transformar em martensita nos agos ferramenta.

Prova: Amarela
METALURGIA

QUESTAO 21

Com relagio ao ensaio de compresséo, pode-se afirmar
que:

(A) até a tens@o de escoamento, o material comprimido
comporta-se elasticamente.

(B) na regido elastica, com o aumento da deformagéo, ha
o amolecimento do material comprimido.

(C) para evitar a flambagem, o corpo de prova deve ter as
mesmas dimensdes de comprimento & didmetro.

(D) &€ comum a ocorréncia de embarrilhamento em
materiais frageis, devido a sua expanséo na direcéo
radial.

(E) materiais que apresentam respostas equivalentes a
tragdo e a compress@o possuemn comportamento
plastico linear.

QUESTAO 22

Diversos metais n#o ferrosos s8o utilizados na
engenharia, principalmente nos setores mecénicos, de
transporte e elétricos. Um desses metais, o cobre, & muito
utilizado, seja no estado puro seja sob a forma de liga. A
respeito da composi¢do, classificagdo efou aplicagéo do
cobre e suas ligas, assinale a opgao correta.

(A) O latdo 70-30 € uma liga de cobre com teor de 70%
de estanho, indicada para processos de laminagéo.

{B) O bronze 90-10 & uma liga de cobre com alto teor de
aluminio, sendo a mais utilizada por apresentar as
melhores propriedades mecéanicas.

(C) As ligas de cupro-niquel s&o muito dicteis e
apresentam  baixa resisténcia &  corrosao,
principaimente pela agéo da agua do mar.

(D) Os bronzes possuem baixa resisténcia & corroséo, o
gue reduz sua empregabilidade.

(E) O aumento do teor de zinco em lates pode diminuir
sua resisténcia a corros&o em certos meios
agressivos, levando a dezincificagéo,

QUESTAO 23

A respeito das propriedades dos metais, € INCORRETO
afirmar que:

(A} a resistividade elétrica diminui com a temperatura,
com o teor de impurezas e com a deformagéo
plastica.

(B) os elétrons livres s@o responsaveis pela condug@o
elétrica e pela condugéo térmica nos metais puros.

(C) a formacdo de ligas metdlicas pela adicdo de
impurezas resulta em uma redug@o da condutividade
térmica.

(D} materiais metdlicos que apresentam momento
magnético permanente na auséncia de campo
magnético externo s80 chamados de
ferromagnéticos.

(E) a cor percebida de um metal é determinada pela
composicio espectral da luz refletida.
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QUESTAO 24

Em um metal, a microestrutura é caracterizada pelo
nimero de fases, suas distribuicbes e suas
concentragbes. O tratamento térmico de uma liga e os
elementos nela presentes s&o varidveis que podem
influenciar na microestrutura de um material e
consequentemente em suas propriedades mecanicas.
Sobre as microestruturas presentes nas ligas Fe-C,
analise as afirmativas abaixo. :

I- A cementita, ou carbeto de ferro, € uma fase estavel,
pois & temperatura ambiente permanecerd
indefinidamente com um composto Fe-C.

[I- A perlita ndo & uma fase e sim uma mistura das fases
ferrita e cementita. Mecanicamente ela apresenta
caracteristicas intermedidrias entre a ferrita, macia e
ductil, e a cementita, dura e fragil.

- Na temperatura de aproximadamente 1400°C a
austenita, que possui estrutura CCC, sofre uma
transformacé&o de fase passando para a fase de ferrita
gama, que possui uma estrutura CFC.

Assinale a opgao correta.

{A) Apenas a afirmativa |l esta correta.

(B) Apenas as afirmativas Il e |l estio corretas.
(C) Apenas as afirmativas | e |ll estéo corretas.
(D) Apenas a afirmativa | esta correta.

(E) Todas as afirmativas estdo corretas.

Prova: Amarela
METALURGIA

QUESTAO 25

Em um projeto de redes hidraulicas, ha a necessidade de
gue seja indicada uma tubulagdo de 100 mm com
toleréncia dimensional de trabalho de 0,50 mm, tendo em
vista o pequenco espaco disponivel para a passagem
dessa tubulagio. Trés estagidrios envolvidos no projeto
apresentaram representagées dimensionais diferentes,
como se observa na figura a seguir.

Sendo assim, pode-se afirmar que a tubulacdo foi
corretamente representada no projeto:

{A) Somente pslo estagiaric A.

) Somente pelo estagiario C.
C) Somente pelos estagiarios A e C.
) Somente pelos estagiarios Be C.
) Pelos estagiarios A, Be C.
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QUESTAO 26

Observe as figuras abaixo:

Figura 1

Sobre as figuras acima, referentes a ruptura total de dois
eixos de ago, pode-se afirmar que:

(A) a Figura 1 mostra um ago SAE 1020 rompido por
tragdo exibindo linhas de ruptura tipicas da forma
“taca e cone”.

(B) a Figura 1 mostra uma fratura de fadiga com grande
area de propagacao de trinca.

(C) a Figura 2 & tipica de uma trinca que se iniciou na
parte inferior do eixo e propagou-se até a ruptura final
na regido superior (parte clara).

(D) a Figura 1 ilustra um rompimento por clivagem
caracterizado pela regido brilhante no centro do eixo.

(E) a Figura 2 mostra o inicio de fadiga na regi&o clara. A
regido escura mostra as "marcas de praia” até o local
da ruptura.

Prova: Amarela
METALURGIA

QUESTAO 27

A respeito da conformagéo mecanica de metais, € correto
afirmar que:

(A) o trabalho a quente exige o emprego de maior esforgo
mecénico e, consequentemente, para a mesma
deformacgao, exige maquinas com maior capacidade
do que no trabalho a frio.

(B) o trabalho a frio deforma mais profundamente que o
trabalho a quente, devido a continuada recristalizagéo
que ocorre durante o processo.

(C) o trabalho a quente melhora a tenacidade, refina a
gstrutura, elimina a porosidade e segrega as
impurezas.

(D) o trabalho a quente apresenta como vantagens a
oxidacédo e a formag8o de casca de dxido, devido &s
elevadas temperaturas envolvidas no processo.

{E) no trabalho a quente, escéria e outras inclusdes sdo
comprimidas, fornando o metal menos resistente
numa determinada diregéo.

QUESTAO 28

Durante o fendmeno do encruamento em metais
policristalinos pode-se afirmar gue:

(A) ocorre grande liberagéo de discordéncias devido ao
fendmeno da recristalizagéo.

(B} héum aumento na deformagéo eléstica permanente e
na dutilidade.

{C) tem como consequéncia um aumento na energia para
deformagao.

(D) @ o mecanismo predominante na deformagdo a
guente.

(E) n&o ocorre influéncia nas propriedades elétricas do
material.

QUESTAO 29

Assinale a opcgio correta quanto ac processo de
laminag&o.

(A) Na laminagio a quente, uma forma de reduzir a
descarbonetacio superficial & tornar a atmosfera do
farno mais oxidante.

(B) Na laminagdo a quente a 850°C pode ocorrer
aumento no crescimento dendritico.

(C) Na laminacdo a frio a dutilidade é aumentada pelo
grande numero de discordancias geradas na
deformacgéo.

(D) Na laminaggo a frio, se a tens&o aplicada nos
cilindros for acima do limite de escoamento, ha
formagao de porosidades.

(E) Na laminagdo a quente sao fabricados diversos
produtos, como barras ovais e sextavadas.

CP-CAP/2019
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QUESTAO 30

Analise o diagrama Fe-C abaixo e considere 0s seguintes
pontos notaveis: teor de C na cementita: 6,70%, teor de C
na ferrita: 0,022%.

Composigio (%a C)
Q 5 19 5 .20 25

~12500

‘12000

Temperatura (°C)
mperalura (°F)

- {1500

0,022
8OO ™%, Fureita at+Fed L
Comentita (Fey€) wm 11000
!
400K b SRR S PO
2

. . 1
3 4 5 B 70
Compaosligio (%p C}

@

[

Determine as frages de femrita eutetdide e proeutetdide,
respectivamente, para uma liga com 99,57% de Fe e
0,43% de C em uma temperatura imediatamente abaixo
da eutetdide e assinale a opgéo correta.

(A) 0,49 e 0,45
(B) 0,45¢ 0,25
(C) 0,49 & 0,55
(D) 0,94 e 0,06
(E)} 0,49 e 0,95

QUESTAO 31

A respeito de defeitos que podem ocorrer num processo
de soldagem, analise as seguintes afimativas.

[, Trincas localizadas na zona termicamente afetada
podem ocorrer devido a um resfriamento muito rapido da
junta soldada.

[I. A contaminagdo do metal de solda por hidrogénio & um
dos fatores causadores de trincas a fric na junta soldada.
Il. Inclusdes alinhadas transversalmente a uma tens&o
aplicada & junta soldada podem iniciar um processo de
fratura.

[V. A falta de fusao atua como um severo concentrader de
tensdes, podendo facilitar a nucleac&o e a propagagéo de
trincas.

Assinale a opgdo correta.

(A) Apenas a afirmativa | esté correta.

(B) Apenas as afirmativas | e !ll estdo corretas.
(C) Apenas as afirmativas Il e [V estéo corretas.
(D} Apenas as afirmativas |, |l e lll estio corretas.
(E) Todas as afirmativas estdo corretas,

Prova: Amarela
METALURGIA

QUESTAO 32

Observe a figura abaixo:

Composigio (%a Ag)
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Sobre o diagrama bindrio representado acima, € correto
afirmar que:

(A) em ligas onde os componentes s&o totalmente
sollveis em estado sdélido e liquido, a fusdo da liga
ocorre em uma temperatura definida.

(B) a uma temperatura de 1100°F, todas as ligas com
mais de 10% de Ag encontram-se no estado liquido.

(C) as ligas de CuAg sdo totalmente soluveis em estado
sélido, porém s@c apenas parcialmente sollveis em
estado liquido.

(D) a uma temperatura de 800°C, uma liga com 28,1% de
Cu encontra-se no estado liguido.

(E) a uma temperatura de 1000°C, todas as ligas CuAg
encontram-se no estado liquido.

CP-CAP/2019
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QUESTAO 33

Observe a figura abaixo:
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Com base na figura acima, em relagdo as transformacgdes
tempo-temperatura, é correto afirmar que:

(A)

8

no ensaio Jominy, a forma geometrica, o tratamento
por témpera e a composicdo da liga séo fatores que
podem afetar diretamente os resultados.

chama-se endurecibilidade a capacidade de
endurecimento de um ago. Geralmente o que se
deseja & que o ago endurega na superficie, mas que
mantenha suas propriedades originais no corpo da

pega.

para a obtengdo da estrutura martensitica,
responsavel pelo endurecimento dos agos, faz-se
necessario um resfriamento lento para total

transformagao da martensita.

a endurecibilidade que um ago pode atingir esta
diretamente ligada a presenca de elementos de liga e
do tamanho de grao da austenita.

a granulagéo fina e a adicdo de elementos de liga,
como o cobalto, séo fatores que favorecem a
temperabilidade do ago.

Prova: Amarela
METALURGIA

QUESTAC 34

Observe a figura abaixd:

METAL DE
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Analise os processos A e B de soldagem representados
acima e assinale a opgao correta.

(A)

(B)

(©

(E)

O processo A se refere ao processo de soldagem
com eletrodo revestido. Nao se aplica a materiais de
alto ponto de fusao ou pouco reativos.

O processo A se refere ao processo de soldagem
MIG/MAG. Apresenta como desvantagem a utilizagdo
de fluxo e produgio de muitos respingos.

O processo B se refere ao processo de soldagem
MIG/MAG. Apresenta como vantagem a produgdo de
ZTA mais estreita, quando comparada ao processo
TIG.

O processo B se refere ao processo de soldagem
oxiacetilénico. Necessita de fluxo ou pasta de solda
para remover o filme de Oxido e manter a superficie
limpa.

O processo B se refere ao processo de soldagem
TIG, As soldas produzidas s&o rdsticas, necessitando
de limpeza e acabamento apds a operagio.

CP-CAP/2019
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QUESTAO 35
Sobre os ensaios nao-destrutivos, & correto afirmar que:

(A) a técnica de Raios-X tem penetragdo duas vezes
superior a de Raios Gama e é utilizada para detectar
defeitos em pegas de grande espessura.

(B) devido & sua étima propagagdo ro ar, ¢ ensaio de
ultrassom € a Unica técnica capaz de medir a
dimenséo interna de tanques de combustivel, desde
que vazios.

(C) o ensaio por particulas magnéticas ¢ inviavel ao ar
livve pois o vento causa espalhamento do pé
magnético, que detecta os defeitos.

(D) o ensaio por liquidos penetrantes por fluorescéncia
pode ser utilizado em materiais ndo magnéticos,
como aluminio e ago inoxidavel austenitico.

(E) uma ftrinca na diregdo longitudinal em um eixo &
revelada por particulas magnéticas com as linhas de
campo magnético na diregéo longitudinal.

QUESTAO 36

Observe a figura abaixo:
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A figura acima apresenta a estrutura de um lingote de ago
fundido, com base na figura analise as setengas abaixo.

I- Zona 1: Diminuig8o da taxa de nucleagéo de graos.
Il- Zona 2: Crescimento dendritico equiaxial.
Ill- Zona 3: Maior tendéncia ao acimulo de impurezas.

Assinale a opgéo correta.

(A) Apenas a afirmativa lll esta correta.

(B) Apenas as afirmativas Il e |1l estéo corretas.
(C) As afirmativas 1,[l e lll estao corretas.

(D) Apenas as afirmativas | e |l estdo corretas.
(E) Apenas a afirmativa | esté correta.

Prova: Amarela
METALURGIA

QUESTAO 37

0Os polimeros podem ocorrer naturalmente (madeira,
algodao, 13, proteinas e celulose) ou serem produzidos de
forma sintética, através da sintetizag@o de pequenas
moléculas orgénicas. Atualmente muitcs polimeros s$&o
produzidos sinteticamente, apresentando propriedades
melhores que as propriedades dos produzidos
naturalmente a um custo semelhante. Assim, &€ correto
afirmar que:

(A) nos polimeros os atomos estdo ligados através de
ligagBes ibnicas. Para a maioria dos polimeros essas
moléculas slo longas, flexiveis e com uma estrutura
que se repete diversas vezes. Essa estrutura &
cohhecida como "mero” que da origem ao nome
“polimero”.

(B) na estrutura com ligagdes cruzadas as cadeias
adjacentes estdo ligadas umas as outras afravés de
ligacbes covalentes. Essa formagdo & produzida
através de reacdes quimicas reversiveis que ocorrem
em temperatura ambiente.

(C) quanto &s sclicitagdes mecanicas a temperatura
elevada os polimeros podem ser classificados em
termorrigidos e termoplasticos. Os termoplasticos
amolecem com a acdo da temperatura, mas se
endurecem novamente com o resfriamento, sendo
este um processo reversivel que pode ser realizado
repetidamente.

(D) os polimeros em rede séo caracterizados por serem
polimeros lineares que apresentam  muitas
ramificagbes. Essas  ramificagbes  conferem
propriedades mecanicas especificas para esse tipo
de estrutura.

(E) no processo de polimerizacao as macromoléculas s&o
sintetizadas através de moléculas menores, dando
origem a cadeias poliméricas de mesmo tamanho e
peso molecular.

CP-CAP/2019
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QUESTAO 38

A corros&o pode ocarrer por diferentes formas, que podem
ser apresentadas considerando-se a aparéncia, a forma
de ataque, as diferentes causas da corros@o e seus
mecanismos. Assim & correto afirmar que:

(A)

(B)

(©

)

(E)

a intergranular € a corros@o que se processa nos
graos da rede cristalina do material metdlico, podendo
este fraturar & menor solicitagdo mecéanica.

a puntiforme € a corrosdo que se processa nha
superficie metalica produzindo sulcos. Apresenta
fundo arredondado e profundidade menor que seu
didmetro.

a denzicificagdo € uma corroséo seletiva onde se
observa o aparecimento de regides com coloracéo
avermelhada.

a corrosdo por placas € a que se processa de forma
paralela & superficie metdlica, ocorrendo a
desintegragio do material na forma de placas
paralelas a superficie.

a corrosdo alveolar € a que s& processa em pontos
ou peguenas areas localizadas na superficle metdlica,
produzindo cavidades com profundidade geralmente
maior gue seu diametro.

QUESTAQO 39

A respeito de propriedades mecanicas dos materiais,
assinale a opgao que apresenta a definigdo correta.

(A)
(B)

(©)
D)

(E)

Deformacéo Plastica é a capacidade de um material
em se deformar apreciavelmente antes de se romper.
Tenacidade corresponde a quantidade de trabalho
por unidade de volume necessaric para levar o
material & ruptura sob agéo da carga estatica.
Ductilidade & a mudanga dimensional que se verifica
no material comao resultado da carga aplicada.
Resisténcia é a capacidade de um material em
absorver energia quando deformado, devolvendo-a
quando cessada a tenséo.

Resiliéncia & a carga ou tens@o méxima suportada
pelo material em determinadas condigdes.

QUESTAO 40

Em relagdo & ocorréncia de fadiga térmica, assinale a
opgao correta.

A)

(B)
©
(D)
(E)

Ocorre em pecas de agos baixo-carbono, que s&o

submetidos a mais de cince ciclos de tratamento

témpera-revenido.

Metais com elevado coeficiente de expansdo térmica

sf0 mais susceptiveis a sua ocorréncia.

E tipica no trincamento dos ferros fundidos cinzentos

uando o mesmo material é refundido varias vezes,

minimizada nos agos com a adigdo de Boro ao

banho de fundicao.

O fendmeno € uma das principais causas de trincas

na laminagéo a guente,

Prova: Amarela
METALURGIA

QUESTAO 41

Correlacione as colunas segundo a aplicagdo mais
adequada do Ensaio de Dureza em determinadas
esfruturas:

I-
Il
-
Iv-

Shore
Rockwell C
Vickers
Brinnell

Ago cementado
Austenita retida
Borracha

Aco recozido

Assinale a opgao correta.

(A)
(B)
(C)
(D)
(E)

) (11 Qv Qn.
(ly 1y 41y (V).
(V) (1) () ).
() {11y V) ().
Ay 1y () (V).

QUESTAO 42

Assinale a opcao INCORRETA sobre a estrutura cristalina
dos metais.

(A)

(B)

©

O Ferro apresenta densidade superior & do Aluminio
pois seu fator de empacotamento atdmico & maior.
Células unitarias hexagonais compactas(HC) e CFC
séo diferentes entre si mas tdm o mesmo fator de
empacotamento atdmico.

Metais puros cristalizados no sistema CCC sa@o
menos deformaveis que metais puros cristalizados no
sistema CFC.

A transformagéo alotrépica ocorre quando um metal
muda sua estrutura cristalina ac passar por uma
determinada temperatura.

Os vidros apresentam cristalinidade definida apenas
em alguns trechos da sua estrutura.

'CP-CAP/2019
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QUESTAO 43

Criar materiais resistentes a fluéncia sob altas
temperaturas é um desafio para os fabricantes de palhetas
de turbinas. Assim, como devem ser fabricadas essas
pecas, visando a uma maior vida Gtil do material?

(A) Fundidas, visando obter gréos grandes ou
monacristals alongados na diregéo longitudinal.

(B) Laminadas a frio, para maior resisténcia mecénica de
forma que a granulometria seja refinada e alongada
na diregéo longitudinal.

{C) Forjadas, de forma a eliminar a existéncia de poros,
obtendo granulometria fina e equiaxiai.

(D) Fundidas, visando ao crescimento dendritico
multidirecional, e laminadas a frio para aumentar a
resisténcia.

{E) Fundidas, visando obter policristais equiaxiais
homogeneizando a estrutura.
QUESTAC 44
Observe o grafico abaixo:
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O gréfico acima mostra o comporitamento de duas ligas, A
e B. Com base nas informagdes, & correto afirmar que:

{A) a liga A possui dureza superior & liga B por possuir
maior quantidade de energia.

{(B) a fliga B tem Ilimite inferior de
aproximadamente 15 J.

{C) a liga A apresenta ruptura catastrofica em qualquer
condicéo de temperatura.

(D) a liga B tem probabilidade de ruptura catastréfica
abaixo de 50°C.

(E) o material B apresenta fratura fragil se for rompido
acima de 150°C.

fadiga de

Prova: Amarela
METALURGIA

QUESTAO 45

Em relago aos tratamentos térmicos que sdo utilizados
para modificar as propriedades mecénicas das ligas e para
aliviar as tensées, é correto afirmar que:

(A} a cementac@o consiste em introduzir carbono na
superficie de agos de baixo carbono. Sua
profundidade depende da temperatura e da
concentragao de carbone. O teor de carbono aumenta
com a profundidade.

(B} no ferro fundido branco, o recozimento € utilizado
para melhorar a usinabilidade do material. Para
aumentar a dureza, a temperatura de aguecimento
n&o deve ultrapassar a linha A,.

{C)} geralmente nos agos com mais de 0,35% C e com
1/2" ou mais de secdo o alivio de tensbes torna-se
desnecessario.

{D) na austémpera o tratamento térmico & realizado em
duas etapas. Na primeira o ago &€ mantido na
temperatura de formagao da austenita até que ela se
forme. No segundo estagio ocorre o resfriamento
rapido para evitar a formagao da bainita.

(E) o processo de normalizacBo é semelhante ao de
recozimento, porém diferencia-se do primeiro por
obter melhores propriedades mecanicas. Nesse
processo, o resfriamento é mais rapido e obtém uma
granulagdo mais fina.

CP-CAP/2019
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QUESTAO 46 QUESTAO 47
Sobre os tratamentos termoquimicos, complete as lacunas | Na realizagéo de um ensaio de fluéncia, um corpo de
de (1) a (5} e assinale a opgéo correta. prova de um determinado material fol aguecide a uma
temperatura constante & submetido a uma tens@o
constante. Os resultados desse ensaio estdo
(i Hiretagio Clanetagdo Carbonltrelagdo Borelagd representados no grafico a seguir.
MoteC Adodeh Ad'fjl"d" M gy E
i - Co Lo ; )
e B S O, -
O
]
: b
g | B g
© !
/ c :
Complete corretamente: e = :
A tempo te
(A) Carbonetagéo / sélida, gasosa e plasma / C / N/
Liquida
(B) Cementacéo / liquida, gasosa e plasma/C e N/ C e | Com base nessas informagdes, marque a opgao correta.
N/ Sélida
(C) Cementacdo / liquida, gasosa e plasma/C e N/C/ | (A) A regifio A do grafico ilustra o infcio do ensaic. Assim
Liguida X A ol
(D) Carbonetagio / sélida, liquida e plasma/CeN/Ce que a tenséo & aplicada, o corpo de prova alonga-se
N/ Liquida plasticamente e sua deformac@o ndo depende do
(E) gglrigc:ntagao f -sdlida, liquida e gasosa /C e N/ C/ madulo de elasticidade do material.

{B) A regido B do grafico & conhecida como fluéncia
secundaria ou transiente, caracterizada por uma taxa
de fluéncia continuamente crescente, sugerindo
redugio na resisténcia do material a fluéncia.

{C) Na regido C do gréfico, verifica-se o aumento
continuo da taxa de fluéncia do material, que se
bassia no equilibrio de processos concorrentes de
encruamento e recuperagéo.

(D) Na regido D do grafico, hd aceleragdo da taxa de
fludncia até a ocorréncia da falha, devido ao
empescogamento de alguma area deformada e ao
consequente aumento da tens&o de deformagéo.

(E) O ponto E e a temperatura de fratura tf indicam, no
grafico, a ocorréncia de ruptura, a qual néo €
influenciada por possiveis altera¢des microestruturais
efou metallrgicas do material.

Prova: Amarela CP-CAP/2019
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QUESTAO 48

A respeito de tratamentos termoquimicos das ligas de
ferro-carbono, assinale a opgao correta.

(A)

B

©)

(E)

A nitretaglo & indicada na obtengdo de pecas com
superficie de malor dureza, para aumeniar a
resisténcia ao desgaste, a fadiga, a corroséo e ao
calor, e consiste em adicionar nitrogénio ao ago.

A operacdo de cementagdo liquida praticamente
elimina o empenamento, porém n&o protege as pegas
contra corroséo e descarbonetacio.

Os agos ndo necessitam de normalizagéo antes da
cementacdo, pois podem ser facilmente retificados
para conferir dimensdes e toleréncias definitivas as
pegas cementadas.

O controle do processo de cementagdo solida &
relativamente facil, sendo possivel obter uma camada
cementada uniforme em gualguer espessura.

O processo de nitretagBo a gas apresenta alguns
inconvenientes, tais como a demora na execugdo do
processo em si e a diminuigao do material enquanto
submetido ac tratamento.

QUESTAO 49

Uma firma foi contratada para efetuar a pintura de
superficies metdlicas, as quais devero antes passar por
um processo de limpeza especificada como B Sa 2 4,
segundo classificagdo da norma sueca SIS055900. Essa
limpeza consiste em:

(A)

efetuar a remocado da carepa de laminagédo intacta
utilizando ferramentas manuais e produtos quimicos.
tratar superficie com corrosdo generalizada e com
pontos profundos de corrosdo utilizando agulheiro.
tratar superficie com corrosdo generalizada, sem
carepa de laminag&o, utilizando lixadeira rotativa.
efetuar jateamento abrasivo ao metal quase branco,
removendo carepa de laminagdo, ferrugem e
materiais estranhos da superficie metalica.

efetuar jateamento abrasivo ao metal branco,
removendo todos os contaminantes de uma superficie
com carepa de laminag&o intacta,

Prova: Amarela
METALURGIA

QUESTAO 50

Com relagéio ao ensaio por particulas magnéticas, pode-se

afirmar que:

(A) trata-se de um ensaio ndo destrutivo que pode ser
aplicado em qualquer tipo de material.

(B) trata-se de um ensaio destrutivo que somente pode
ser aplicado em materiais magnetizaveis.

(C) a melhor indicagdo de uma trinca ocorre quando o
campo magnético formado tem diregéo perpendicular
a dirego dessa trinca.

(D) apds a execugio do ensaio ndo ha necessidade de
desmagnetizar a pega ensaiada, pois ndo ha
magnetismo remanescente na mesma pega.

(E) trata-se de um ensaic destrutivo indicado para

detecgdo de descontinuidades profundas do material.

CP-CAP/2019
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INSTRUCQES GERAIS AO CANDIDATO

- Verifique se a prova recebida e a folha de respostas sdo da mesma cor (consta no redapé de cada folha a cor correspondente) e se nao faltam questdes ou
paginas. Escreva e assina corretamente sey nome, celoque seu nimero de insericao e o digite verificador {DV) apenas nos locais indicados;
2- Ctempoparaa realizagio da prova sera de 4 {quatro) horas, ineluindo o lempo necessério 4 redagsio & & marcagdo das respostas na folha de respostas, e
N0 serd prorrogado;
3-  Soinicie a prova apds ser autorizado pelo Fiscal, inferrompando sua execugAo quando determinado:
4= Aredagio devers ser uma tilsseriagdo com idelas cosrentes, claras e objetivas, escritas em lingua portuguesa, Deverz ter, ne minimo, 20 linhas continuas,
considerando o recun dos paragrafos, e no méximo 30 linhas;
5-  Iniclada a prova, ndc havera mais esclarecimentos, O candidato somente podesd deixar seu lugar, devidamente aulorizado pelo Supervisor/Flscal, para se
retirar definitivamente do recinto de prova ou, nos casos abaixo especificados, devidamente &companhado por militar designade para esse fim:
- atendimento médico por pessoal designado pela MB;
- fazer uso de banheiro: e
- casos de forga malor, comprovados pela superviszo do cerlame, sem que acontega saide da 4rea circunserita para a realizaco da prova,
Em nenhum dos casos havera prorogagao do tempe destinado 4 realizagéo da prova; em caso de retirada definitiva do recinto de prova, esta serd corrigida até
onde foi solucionada;
G- Use caneta esferografica preta ou azul para preencher a folha de res postas;
7- Confira nas folhas de questges as respostas que vooé assinalo como corretas antes de marcd-las na folha de respostas. Cuidado para nao marcar duas
opgdes para uma mesma questao na folha de respostas (2 questdo sera perdida);
8- Pararascunho, use os espagos dispaniveis nas folhas de questdes, mas so sersio corrigidas as respostas marcadas na folha de respostas;
9- O tempo minimo de permanéncia dos candidatos na reclafo de aplicagdo de provas é de 2 (duas) horas.
10 - Serd eiiminade sumariamente do brocesso seletivo/ooncurse e suas provas ndo serfio levadas em consideragéo o candidato que:
a)  derou receber auxilio para a execucao da Prova escrita objetiva de conhecimentos profissionals e da Redagéo;
b}  utilizar-se de qualquer material nao autorizado; )
¢)  desrespsitar qualquer prescrigiio refativa 4 execugo da Prova e da Redagao;
dy  escrever o nome ou introduzir marcas identificadoras noutro lugar que néo o determinado para esse fim;
g) cometer ato grave de indisciplina; e
fi  comparecer ac local de realizagdo da Prova escrita objetiva de conhecimentos profissionais e da Redagio apds ¢ horario previsto para o fechamenio dos
portdes.
11~ Instrugdes para o preenchimento da folha de respostas;
a) use caneta esferografica azuf oy preta;
b} escreva seu nome em Jetra de forma na local indicado;
¢) assire seu nome no local Indicada:
d) no campe inscrigio DV, escreva seu nimero de inscticao nos retangules, da esquerda para & direlta, um digito em cada reténgulo, Escreva o digito
carrespondsnte a0 OV no tlimo retangulo, Apds, cubra todo o cireuls correspondente a cads nimero, Nao amasse, dobre ou rasgue a folha de respostas,
sob pena de ser rejeitada paio equipamento de lsitura lica que a corrigira; e
&)  sd sera permitida a troca de folha de respestas aié o inicic da prova, por motivo de erro no preenchimento nos campos nome, assinatura & nimero de
inscriglo, sendo de intsira responsabilidade do candidato qualquer erre ou rasura na referidz folha de respostas, apés o Iniclo da prova.
12~ Procura preencher a folha com atencao de acordo com o exemplo abaixo:

Soms | ROBERTO BILVA

Direforia de — ROhE!'fO S i I va
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NG na drooa ta
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* NAC ugo-£analns-quo.bomom a papol.
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13 - Nao ser4 permitido levar a prova apbs sua realizagdo, O candidato esta autorizado & transcrever suas respostas, dentro do hordrio destinado 4 s0lugdo da prova,
Utilizando ¢ modelo impresso no fim destas Instrugdes, para posterior conferdngia com o gabaritc que sera divuigado. £ proibida a utilizaggo de qualquer outro
tipo de papel para anotagéo do gabarito,

ANOTE SEU GABARITO PROVA DE COR
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